
Niederschrift 

 

über die 12. Sitzung des Stadtrates der Stadt Unkel für die Wahlperiode 2014-2019 

am Dienstag, 8. Dezember 2015. 

 

Diese Niederschrift besteht aus den Seiten 1 bis 17 

mit den Beschlüsse Nr. 128/14-19 bis 135/14-19 

 

Tagungsort: Ratssaal des Rathauses der Stadt Unkel, Linzer Straße 2, Unkel 

Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr 

Sitzungsende: 20.30 Uhr 

Die Einladung erfolgte am 27. Dezember 2015 unter Beachtung der § 34 Abs. 1 GemO. 

 

Sitzungsteilnehmerinnen und Sitzungsteilnehmer 

 

Vorsitzender: Stadtbürgermeister Gerhard Hausen 

 

Beigeordneter: 1. Stadtbeigeordneter Wolfgang Plöger 

 Stadtbeigeordneter Dr. Siegfried Brenke 

 

Mitglieder: Dieter Borgolte Dr. Gisela Born-Siebicke 

 Ewald Buslei Ludwig Conrad 

 Wilfried Euskirchen Michael Hommerich 

 Günter Küpper Bernd Meyer 

 Heinz-Peter Müller Alfons Mußhoff 

 Bernd Richarz Norbert Schewe 

 Elke Schmidt Daniel Schmitz 

 Georg Schober Robin Syllwasschy 

 Volker K. Thomalla Rüdiger Volkert 

 Knut von Wülfing 

 

Abwesend 

entschuldigt: Sascha Mühlhöfer 

 

Schriftführerin: Petra Steube 

Weitere Teilnehmer: Bürgermeister Karsten Fehr 

 Thomas Tullius, Forstamt Dierdorf zu TOP 2 



 

 

2 
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Die Tagesordnung wird geändert. 

 

Neu TOP 3 wird vorgezogen 

 TOP 4 Antrag der FWG Fraktion vom 5. Dezember 2015 

  

Beschluss 128/14-19: 

Die nachstehende Tagesordnung wird angenommen. 

 

Beschlussfassung: 

 einstimmig  mit Stimmenmehrheit Anzahl Stimmen Enthaltungen 

  ja nein  

An der Abstimmung nahm/en nicht teil: 

 

 

Tagesordnung: 

A) Öffentliche Sitzung 

 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan der Stadt Unkel für das 

Haushaltsjahr 2016 

3. 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der Stadt Unkel für das 

Haushaltsjahr 2015 

4. Antrag der FWG Fraktion vom 5. Dezember 2015; Beleuchtung der Altstadt 

5. Mitteilung über Vergaben 

6. Mitteilungen und Anfragen 

 

B) Nichtöffentliche Sitzung 

 

7. Vergabe 

8. Grundstücksangelegenheiten 

9. Bauanträge und Bauvoranfragen  

10. Mitteilungen und Anfragen 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße  

Einladung und die Beschussfähigkeit des Stadtrates fest. 
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Öffentliche Sitzung 

 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 

Es liegen keine schriftlichen Anfragen vor. 

Vom anwesenden Zuhörer wird das Wort nicht gewünscht. 

 

 

TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan der Stadt Unkel für 

das Haushaltsjahr 2016 

Die Sitzungsvorlage 273/14-19 vom 03.11.2015 liegt allen Ratsmitgliedern vor. 

Herr Tullius, Forstamt Dierdorf, stellt den vom Forstamt vorgelegten Forstwirtschaftsplan der Stadt 

Unkel für das Haushaltsjahr 2016 vor und beantwortet die Fragen der Ratsmitglieder. 

 

Sach- und Rechtslage: 

Das Forstamt Dierdorf hat den Entwurf des Forstwirtschaftsplanes 2016 der Stadt Unkel vorgelegt. 

 

Erträge aus dem Holzverkauf werden in Höhe vom 68.335,-- € erwartet. 

 

Die Verwaltungsaufwendungen aus der Grundstücksbewirtschaftung betragen insgesamt 

18.950,-- €. Aus der Holzernte und den Aufwendungen für den Forstzweckverband ergeben sich 

Aufwendungen von 36.230,-- €, so dass die Gesamtaufwendungen 55.180,00 € betragen.  

 

Der Forstwirtschaftsplan der Stadt Unkel für das Jahr 2016 schließt demnach mit einem 

Gewinn in Höhe von 13.155,00 € ab. 

 

Beschluss 129/14-19: 

Auf Empfehlung der Ausschüsse vom 24.11.2015 fasst der Stadtrat Unkel nachstehenden 

Beschluss: 

 

Der Stadtrat Unkel beschließt die Annahme des Forstwirtschaftsplanes 2016 in der vorgelegten 

Form. 

Das Forstamt wird ermächtigt, im Rahmen der Forstwirtschaftspläne die notwendigen 

Unternehmerverträge abzuschließen sowie die für den Forstbetrieb erforderlichen Geräte und 

Materialien zu beschaffen. 
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Beschlussfassung: 

 einstimmig  mit Stimmenmehrheit Anzahl Stimmen Enthaltungen 

  ja nein  

An der Abstimmung nahm/en nicht teil: 

 

Anlagen: 

FWPL 2016 
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TOP 2 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der Stadt Unkel für 

das Haushaltsjahr 2015 

Die 1. Nachtragshaushaltssatzung und der 1. Nachtragshaushaltsplan der Stadt Unkel für das 

Haushaltsjahr 2015 liegen allen Ratsmitgliedern in Kopie vor. 

 

Beschluss 130/14-19: 

Der Stadtrat beschließt die 1. Nachtragshaushaltssatzung und den 1. Nachtragshaushaltsplan der 

Stadt Unkel für das Haushaltsjahr 2015. 

 

Beschlussfassung: 

 einstimmig  mit Stimmenmehrheit Anzahl Stimmen Enthaltungen 

  ja nein  

An der Abstimmung nahm/en nicht teil:  
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Beschlussfassung: 

 einstimmig  mit Stimmenmehrheit Anzahl Stimmen Enthaltungen 

  ja nein  

An der Abstimmung nahm/en nicht teil: 

 

 

TOP 4 Antrag der FWG Fraktion vom 5. Dezember 2015; Beleuchtung der Altstadt 

Der Antrag liegt allen Ratsmitgliedern als Tischvorlage vor. 

 

Beschluss 131/14-19: 

Der Antrag wird angenommen. 

 

Beschlussfassung: 

 einstimmig  mit Stimmenmehrheit Anzahl Stimmen Enthaltungen 

  ja nein  

An der Abstimmung nahm/en nicht teil:  

 

 

- Im Namen der FWG Fraktion wird folgender Antrag an den Rat der Stadt Unkel gestellt: 

 

Der Rat der Stadt Unkel möge beschließen, dass zukünftig beim Austausch von Leuchtmitteln im 

Bereich der Altstadt der Farbton warmweiß (3000K) eingesetzt wird. Ferner bittet er die 

Verwaltung zu prüfen, welche Kosten für einen Austausch der bereits eingesetzten Leuchtmittel 

im Farbton Neutralweiß (4000K) entstehen würden. 

 

Begründung: 

Der Bereich der Altstadt wurde im Zuge der Sanierung seinerzeit bewusst mit historisch 

anmutenden Leuchten bestückt. Die damals eingesetzte Lichtfarbe (warmweiß) korrespondiert mit 

der Optik der Leuchten und setzte die Altstadt in einen warmen freundlichen Lichtton. Unter 

Berücksichtigung des historischen Kontextes der Unkeler Altstadt auch im Hinblick auf das 

avisierte Förderprogramm „historische Stadtbereiche“ sowie ganz allgemein als Beitrag zum 

Schutz und Erhalt des Ortsbildes ist das Erscheinen der historischen Gassen und Straßen ein 

wichtiger Faktor, gerade auch im Bezug auf Tourismus und Fremdenverkehr. Der bereits 

vorgenommene Austausch der Leuchtmittel konterkariert dieses Ziel und nimmt dem Ortsbild bei 

einbrechender Dunkelheit jeglichen Charme. 
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Beschluss 132/14-19: 

Der Stadtrat stimmt dem Antrag zu und fasst folgenden Beschluss: 

Beim zukünftigen Austausch von Leuchtmitteln im Bereich der Altstadt soll der Farbton warmweiß 

(3000K) eingesetzt wird. Ferner wird die Verwaltung gebeten, die Kosten für einen Austausch der 

bereits eingesetzten Leuchtmittel im Farbton Neutralweiß (4000K) zu ermitteln. 

 

Beschlussfassung: 

 einstimmig  mit Stimmenmehrheit Anzahl Stimmen Enthaltungen 

  ja nein  

An der Abstimmung nahm/en nicht teil:  

 

 

TOP 5 Mitteilung über Vergaben 

Der Vorsitzende teilt mit, dass in der anschließenden nichtöffentlichen Sitzung über die 

Auftragsvergabe Stromkonzession, Beauftragung von Beratungsleistungen im Zusammenhang mit 

der Neuvergabe beraten und beschlossen wird. 

 

 

TOP 6 Mitteilungen und Anfragen 

Der Vorsitzende teilt mit, dass aus Anlass der Sportstättenförderung Engers einen Förderantrag 

gestellt hat. Es steht aber noch nicht fest, ob Engers die Grundstücksfrage geklärt hat. 

 

Der am vergangenen Wochenende stattgefundene Christkindlmarkt war ein guter Erfolg. 

 

Der Vorsitzende bittet die Fraktionen um Mithilfe beim Neujahrsempfang und karnevalistischen 

Rathausempfang. 

 

Bebauung 

Ratsmitglied Mußhoff teilt mit, dass im Bereich des Astsammelplatzes einige Hütten gebaut 

worden sind und auch ein Campingwagen abgestellt sei. 

Er bittet um Überprüfung dieser Bebauung. 

 

Antrag der CDU Fraktion vom 5. November 2015 

Ratsmitglied Mußhoff erkundigt sich danach, ob bezgl. des gestellten Antrages noch weitere 

Unterlagen zu erwarten wären. 

Der Vorsitzende teilt mit, dass der Bericht der Verwaltung noch bearbeitet würde. 
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Überwachung des ruhenden Verkehrs 

Ratsmitglied Borgolte bittet Bürgermeister Fehr um Beantwortung folgende Fragen: 

- Wieviel Politessen sind in der Verbandsgemeinde im Einsatz und wie werden diese finanziert? 

 

Bürgermeister Fehr beantwortet die Fragen. 

 

Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19.55 Uhr. 

 

Nichtöffentliche Sitzung 

 

 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung. 

 

 

 

Gerhard Hausen       Petra Steube 

Stadtbürgermeister       Schriftführerin 


